
문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 5 5 5 매우만족 7 5 4 문항1 7 1 0 0 0

2 4 3 1 만족 1 2 0 문항2 5 2 1 0 0

3 5 4 3 보통 0 1 3 문항3 4 0 3 0 1

4 5 4 3 불만 0 0 0

5 5 5 5 매우불만 0 0 1

6 5 5 3 8

7 5 5 5

8 5 5 5
프로그램
만족도

수업 이해도 특기계발

9 매우만족 88% 63% 50% 문항1

10 만족 13% 25% 0% 문항2

11 보통 0% 13% 38% 문항3

12 불만 0% 0% 0% 문항4

13 매우불만 0% 0% 13%

14

15

16

17

18

19

로봇과학 : 학생(8명)

1. 본교 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

2. 방과후수업이 나에게 도움이 된다.

3. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.

4. 본교 방과후 및 돌봄 프로그램을 통해 배우고 싶은 프로그램이 있나요?
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수업 이해도 특기계발

매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 5 5 5 매우만족 7 6 6 문항1 7 1 0 0 0

2 5 5 5 만족 1 2 1 문항2 6 2 0 0 0

3 5 5 5 보통 0 0 1 문항3 6 1 1 0 0

4 5 4 5 불만 0 0 0

5 5 5 5 매우불만 0 0 0

6 5 5 3 8

7 5 5 5

8 4 4 4
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 88% 75% 75% 문항1

10 만족 13% 25% 13% 문항2

11 보통 0% 0% 13% 문항3

12 불만 0% 0% 0% 문항4

13 매우불만 0% 0% 0%

14

15

16

17

18

19

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까?

2. 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니까?

3. 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

4. 본교 방과후학교 및 돌봄교실 관련하여 의견이 있으시면 자유롭게 적어주세요.

로봇과학 : 학부모(8명)
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 2 3 1 매우만족 5 4 4 문항1 5 0 1 1 0

2 5 4 5 만족 0 2 1 문항2 4 2 1 0 0

3 5 5 5 보통 1 1 1 문항3 4 1 1 0 1

4 5 5 5 불만 1 0 0

5 5 5 5 매우불만 0 0 1

6 5 5 3 7

7 3 4 4

8
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 71% 57% 57% 문항1

10 만족 0% 29% 14% 문항2

11 보통 14% 14% 14% 문항3

12 불만 14% 0% 0% 문항4

13 매우불만 0% 0% 14%
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19

20

골프 : 학생(7명)

1. 본교 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

2. 방과후수업이 나에게 도움이 된다.

3. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.

4. 본교 방과후 및 돌봄 프로그램을 통해 배우고 싶은 프로그램이 있나요?
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 2 3 1 매우만족 5 5 5 문항1 5 0 0 1 0

2 5 5 5 만족 0 0 0 문항2 5 0 1 0 0

3 5 5 5 보통 0 1 0 문항3 5 0 0 0 1

4 5 5 5 불만 1 0 0

5 5 5 5 매우불만 0 0 1

6 5 5 5 6

7

8
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 83% 83% 83% 문항1

10 만족 0% 0% 0% 문항2

11 보통 0% 17% 0% 문항3

12 불만 17% 0% 0% 문항4

13 매우불만 0% 0% 17%
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골프 : 학부모(6명)

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까?

2. 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니까?

3. 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

4. 본교 방과후학교 및 돌봄교실 관련하여 의견이 있으시면 자유롭게 적어주세요.
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 4 5 4 매우만족 7 9 8 문항1 7 4 0 0 0

2 4 3 3 만족 4 1 1 문항2 9 1 1 0 0

3 5 5 5 보통 0 1 2 문항3 8 1 2 0 0

4 4 4 3 불만 0 0 0

5 5 5 5 매우불만 0 0 0

6 5 5 5 11

7 5 5 5

8 5 5 5
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 4 5 5 매우만족 64% 82% 73% 문항1

10 5 5 5 만족 36% 9% 9% 문항2

11 5 5 5 보통 0% 9% 18% 문항3

12 불만 0% 0% 0% 문항4

13 매우불만 0% 0% 0%
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19
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22

23

뉴스포츠 : 학생(11명)

1. 본교 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

2. 방과후수업이 나에게 도움이 된다.

3. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.

4. 본교 방과후 및 돌봄 프로그램을 통해 배우고 싶은 프로그램이 있나요?
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 4 5 4 매우만족 6 8 7 문항1 6 4 0 0 0

2 4 5 5 만족 4 2 3 문항2 8 2 0 0 0

3 5 5 5 보통 0 0 0 문항3 7 3 0 0 0

4 4 4 4 불만 0 0 0

5 5 5 5 매우불만 0 0 0

6 5 5 5 10

7 5 5 5

8 5 5 5
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 5 5 5 매우만족 60% 80% 70% 문항1

10 4 4 4 만족 40% 20% 30% 문항2

11 보통 0% 0% 0% 문항3

12 불만 0% 0% 0% 문항4

13 매우불만 0% 0% 0%
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15

16

17

18

19

20

21

22

뉴스포츠 : 학부모(10명)

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까?

2. 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니까?

3. 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

4. 본교 방과후학교 및 돌봄교실 관련하여 의견이 있으시면 자유롭게 적어주세요.
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 4 3 2 매우만족 3 3 3 문항1 3 2 1 0 0

2 4 4 3 만족 2 2 1 문항2 3 2 1 0 0

3 5 5 5 보통 1 1 1 문항3 3 1 1 1 0

4 5 5 5 불만 0 0 1

5 3 4 4 매우불만 0 0 0

6 5 5 5 6

7

8
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 50% 50% 50% 문항1

10 만족 33% 33% 17% 문항2

11 보통 17% 17% 17% 문항3

12 불만 0% 0% 17% 문항4

13 매우불만 0% 0% 0%
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15

16

17

18

19

20

21

22

미술공예 : 학생(6명)

1. 본교 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

2. 방과후수업이 나에게 도움이 된다.

3. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.

4. 본교 방과후 및 돌봄 프로그램을 통해 배우고 싶은 프로그램이 있나요?
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 5 5 5 매우만족 6 6 5 문항1 6 1 0 0 0

2 4 4 3 만족 1 1 1 문항2 6 1 0 0 0

3 5 5 5 보통 0 0 1 문항3 5 1 1 0 0

4 5 5 5 불만 0 0 0

5 5 5 4 매우불만 0 0 0

6 5 5 5 7

7 5 5 5

8
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 86% 86% 71% 문항1

10 만족 14% 14% 14% 문항2

11 보통 0% 0% 14% 문항3

12 불만 0% 0% 0% 문항4

13 매우불만 0% 0% 0%
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15

16

17

18

19

20

21

22

미술공예 : 학부모(7명)

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까?

2. 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니까?

3. 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

4. 본교 방과후학교 및 돌봄교실 관련하여 의견이 있으시면 자유롭게 적어주세요.
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 4 5 3 매우만족 3 4 3 문항1 3 2 1 0 0

2 4 4 2 만족 2 2 1 문항2 4 2 0 0 0

3 5 5 5 보통 1 0 1 문항3 3 1 1 1 0

4 5 5 5 불만 0 0 1

5 3 4 4 매우불만 0 0 0

6 5 5 5 6

7

8
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 50% 67% 50% 문항1

10 만족 33% 33% 17% 문항2

11 보통 17% 0% 17% 문항3

5 불만 0% 0% 17% 문항4

13 매우불만 0% 0% 0%

14

15

16

17

오카리나 : 학생(6명)

1. 본교 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

2. 방과후수업이 나에게 도움이 된다.

3. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.

4. 본교 방과후 및 돌봄 프로그램을 통해 배우고 싶은 프로그램이 있나요?
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 5 5 5 매우만족 4 4 3 문항1 4 1 0 0 0

2 4 4 2 만족 1 1 1 문항2 4 1 0 0 0

3 5 5 5 보통 0 0 0 문항3 3 1 0 1 0

4 5 5 5 불만 0 0 1

5 5 5 4 매우불만 0 0 0

6 5

7

8
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 80% 80% 60% 문항1

10 만족 20% 20% 20% 문항2

11 보통 0% 0% 0% 문항3

12 불만 0% 0% 20% 문항4

13 매우불만 0% 0% 0%

14

15

오카리나 : 학부모(5명)

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까?

2. 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니까?

3. 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

4. 본교 방과후학교 및 돌봄교실 관련하여 의견이 있으시면 자유롭게 적어주세요.
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 5 5 5 매우만족 7 7 8 문항1 7 1 2 0 0

2 4 3 5 만족 1 2 1 문항2 7 2 1 0 0

3 3 4 3 보통 2 1 1 문항3 8 1 1 0 0

4 5 5 5 불만 0 0 0

5 5 5 5 매우불만 0 0 0

6 5 5 5 10

7 5 5 5

8 5 5 5
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 3 4 4 매우만족 70% 70% 80% 문항1

10 5 5 5 만족 10% 20% 10% 문항2

11 보통 20% 10% 10% 문항3

12 불만 0% 0% 0% 문항4

13 매우불만 0% 0% 0%
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20

21

난타 : 학생(10명)

1. 본교 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

2. 방과후수업이 나에게 도움이 된다.

3. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.

4. 본교 방과후 및 돌봄 프로그램을 통해 배우고 싶은 프로그램이 있나요?
7
0
%

7
0
% 8
0
%

1
0
% 2
0
%

1
0
%2
0
%

1
0
%

1
0
%

0
%

0
%

0
%

0
%

0
%

0
%

프로그램

만족도

실력향상 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 5 5 5 매우만족 9 8 9 문항1 9 0 0 0 0

2 5 5 5 만족 0 1 0 문항2 8 1 0 0 0

3 5 4 5 보통 0 0 0 문항3 9 0 0 0 0

4 5 5 5 불만 0 0 0

5 5 5 5 매우불만 0 0 0

6 5 5 5 9

7 5 5 5

8 5 5 5
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 5 5 5 매우만족 100% 89% 100% 문항1

10 만족 0% 11% 0% 문항2

11 보통 0% 0% 0% 문항3

12 불만 0% 0% 0% 문항4

13 매우불만 0% 0% 0%

14

15

16

17

18

19

20

21

22

난타 : 학부모(9명)

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까?

2. 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니까?

3. 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

4. 본교 방과후학교 및 돌봄교실 관련하여 의견이 있으시면 자유롭게 적어주세요.
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실력향상 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 3 3 1 매우만족 2 3 3 문항1 2 1 2 0 1

2 5 5 5 만족 1 1 0 문항2 3 1 1 0 1

3 5 5 5 보통 2 1 1 문항3 3 0 1 0 2

4 1 1 1 불만 0 0 0

5 4 5 5 매우불만 1 1 2

6 3 4 3 6

7

8
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 33% 50% 50% 문항1

10 만족 17% 17% 0% 문항2

11 보통 33% 17% 17% 문항3

불만 0% 0% 0% 문항4

매우불만 17% 17% 33%

태권도 : 학생(6명)

1. 본교 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

2. 방과후수업이 나에게 도움이 된다.

3. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.

4. 본교 방과후 및 돌봄 프로그램을 통해 배우고 싶은 프로그램이 있나요?
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 4 5 5 매우만족 3 4 4 문항1 3 1 1 0 1

2 5 5 5 만족 1 0 0 문항2 4 0 0 1 1

3 5 5 5 보통 1 0 0 문항3 4 0 0 0 2

4 1 1 1 불만 0 1 0

5 5 5 5 매우불만 1 1 2

6 3 2 1 6

7

8
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 50% 67% 67% 문항1

10 만족 17% 0% 0% 문항2

11 보통 17% 0% 0% 문항3

불만 0% 17% 0% 문항4

매우불만 17% 17% 33%

태권도 : 학부모(6명)

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까?

2. 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니까?

3. 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

4. 본교 방과후학교 및 돌봄교실 관련하여 의견이 있으시면 자유롭게 적어주세요.
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 4 5 4 매우만족 3 5 4 문항1 3 2 0 1 2

2 2 3 1 만족 2 0 1 문항2 5 0 1 0 2

3 5 5 5 보통 0 1 0 문항3 4 1 0 0 3

4 5 5 5 불만 1 0 0

5 1 1 1 매우불만 2 2 3

6 1 1 1 8

7 4 5 5

8 5 5 5
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 38% 63% 50% 문항1

10 만족 25% 0% 13% 문항2

11 보통 0% 13% 0% 문항3

12 불만 13% 0% 0% 문항4

13 매우불만 25% 25% 38%

14

15

16

17

18

19

4. 본교 방과후 및 돌봄 프로그램을 통해 배우고 싶은 프로그램이 있나요?

바이올린 : 학생(8명)

1. 본교 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

2. 방과후수업이 나에게 도움이 된다.

3. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.
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프로그램… 실력향상 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만



문항1 문항2 문항3 문항1 문항2 문항3 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 4 5 4 매우만족 4 5 4 문항1 4 1 1 0 2

2 3 4 4 만족 1 1 2 문항2 5 1 0 0 2

3 5 5 5 보통 1 0 0 문항3 4 2 0 0 2

4 5 5 5 불만 0 0 0

5 1 1 1 매우불만 2 2 2

6 1 1 1 8

7 5 5 5

8 5 5 5
프로그램
만족도

실력향상 재참여여부

9 매우만족 50% 63% 50% 문항1

10 만족 13% 13% 25% 문항2

11 보통 13% 0% 0% 문항3

12 불만 0% 0% 0% 문항4

13 매우불만 25% 25% 25%

14

15

바이올린 : 학부모(8명)

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까?

2. 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니까?

3. 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

4. 본교 방과후학교 및 돌봄교실 관련하여 의견이 있으시면 자유롭게 적어주세요.
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만


